

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Martes 8 de Junio de 1920

NÚM. 3.402

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Por los campos

### pedagógicos

Un botón para muestra

(Conclusión)

Sigamos la crítica del breve retazo que, como botón de muestra, entresacamos de la «Introducción a la Edición Española» que don Manuel G. Morante, Catedrático de la Universidad Central, antepone a la «Pedagogía Social» de Pablo Natorp.

c) «El clásico cree en el conocimiento, en la verdad.»—Ahí tenemos la segunda afirmación, o mejor dicho, confusión de dos elementales ideas: el *saber* y el *creer*. Y en verdad, ¿qué es eso, don Manuel, que es eso de que «el clásico cree en el conocimiento, en la verdad»? ¿No sabe V. que el conocimiento y la verdad no *se creen*, pero sí se *saben*, y se saben con irreductible certeza? ¿Ha visto V. algún ejemplar racional y humano que no *sepa con certeza* qué dos y dos son cuatro y por tanto, necesite *creerlo*? Si ha visto V. ejemplar tan raro dígallo, por Dios, dígallo enseguida que lo compraremos a peso de oro, y aun le abonaremos a V. el importe de la comisión. Tanto valdría para nosotros el gusto de guardarlo en un Museo, que si no hubiera en el mundo Museos que quisieran recibir tan original ejemplar creamos uno especial para él, en la seguridad de que sería el más visitado y concurrido del orbe.

d) ¿Y qué decir de aquello: «su filosofía (la del clásico) al buscar el fundamento de todas esas realidades (conocimiento, verdad, bondad, belleza) investiga los objetos racionales creados por el hombre?»

«En qué quedamos, don Manuel, es V. objetivista o subjetivista? Por una parte nos dice V. que «el clásico es un hombre para quien un mundo distinto de él existe», que *crea* en el conocimiento, en la verdad, en la bondad y en la belleza» ¿no es eso? y ahora nos afirma que esas realidades son objetos creados por el hombre. ¿Cómo estamos aquí? ¿Son esas realidades, (en quienes, según V. el clásico cree) un mundo distinto del hombre o algo subjetivo creado por el hombre? Porque, como ve V., no estamos ahora para confusiones, si esas cosas son de exclusiva creación del hombre, evidentemente, son algo subjetivo; si forman un mundo distinto del hombre irremisiblemente han de ser algo objetivo; pero las dos cosas a la vez, objetivo y subjetivo, eso no, don Manuel, eso no, mil veces no. ¡Eso, en lenguaje objetivo, se llama una contradicción!»

e) Añade don Manuel que «Para el clásico la historia tiene un sentido.—Perfectamente.—Gracias a Dios que convenimos en algún punto. Pero... también aquí hay *peros*. Sí, señor, porque el sentido que tiene la historia no es el que este señor afirma. Pretende don Manuel que el sentido de la historia es «el de realizar la cultura humana la continuidad de la humanidad en sus productos, por encima del tránsito fugaz de los individuos». Ante todo, debo notar en cuanto a la forma de expresarse, que ésta podría ser mucho más correcta, porque aquí no se ve claro quien realiza a quien: si la cultura humana a la continuidad de la humanidad en sus productos o más bien la continuidad de la humanidad en sus productos a la cultura humana. (Y ya que de eso hablamos no le vendrá mal a don Manuel, recordarle que las más bellas cualidades del buen filósofo son la precisión en el concepto y la diáfana en la expresión. Valga la advertencia. Pero cualquiera de los dos sentidos expuestos, se quiera dar a la frasecica, afirmo y repito que ninguno de ellos puede ser el sentido clásico y objetivo de la historia.)

1.º El sentido objetivo de la historia no es, no puede ser, que la cultura humana realice la continuidad de la humanidad en sus productos.

Hay muchos productos, consignados por la historia, en los cuales es imposible hallar esa pretendida continuidad de la Humanidad. ¿Qué continuidad puede haber entre la afirmación y la negación, entre el objetivismo y subjetivismo, entre la filosofía sofista y la filosofía clásica? Yo no acierto a descubrirla, es más, el mismo don Manuel no la descubre. Suyas son las siguientes palabras: «En todo tiempo han surgido precisamente, al lado de los más hondos espíritus clásicos, otros espíritus metafísicos, negativos, arbitrarios. Frente a Platón, los

sofistas.» (1) ¿Qué continuidad puede haber en los productos de unos y otros? ¿No es el mismo don Manuel quien la niega cuando, después de exponer el sentido sofista, afirma rotundamente que «el más elemental anhelo científico se rebela contra el aniquilamiento de toda objetividad?» (2) ¿Dónde está, pues, la continuidad de la humanidad en sus productos realizada por la cultura humana? Y si esa continuidad no existe, ¿cómo puede ser su realización por la cultura, el sentido de la historia? Vuelvo a recordar que, en un lenguaje clásico y objetivo, esto se llama simplemente *contradicción*.

2.º El sentido objetivo de la historia no es, no puede ser, que la continuidad de la humanidad en sus productos realice la cultura humana. En efecto. Acabamos de ver que el mismo don Manuel niega con sus propias palabras, la existencia de esa continuidad en los productos humanos; ¿cómo, pues, podrá realizar la humana cultura? Nadie da lo que no tiene: por tanto, es evidente que no teniendo realización aquella pretendida continuidad, no podrá dar la cultura humana. En resumen, es necesario convenir en que, cualquiera de aquellos dos sentidos quiera dar a la *relumbrona frasecica*, no ha indicado don Manuel el verdadero sentido de la historia, que no puede ser otro sino el amaestramiento de la vida por la narración verídica de los acontecimientos humanos. Y si en estos acontecimientos, o productos, como él los llama, hallamos cierta discontinuidad, y hasta oposición, ello no obsta a la altísima misión cultural de la historia, como no son obstáculo a la belleza de una imagen la recta proporción de las sombras. Únicamente en una hipótesis puede concebirse el sentido que don Manuel señala a la historia; en la hipótesis de que ésta sea producto creado por el hombre en la subjetividad de sus conocimientos; pero en este caso, lo repito otra vez, no se llama clásico, no se diga objetivista; llámese protagórico, dígase subjetivista, kantista, o la que más le guste; porque todos esos títulos le cuadran mejor que ese alarde de clasicismo que tan injustamente se arroga.

Conclusión. Si, D. M. G. Morante, al afirmar que la Pedagogía social de Natorp es un libro de filosofía verdaderamente clásica, entiende por filosofía clásica la de Protágoras, la de Kant, la del subjetivismo, estará en lo cierto; pero debe convenir con nosotros en que procediendo así, cambia el verdadero nombre de las cosas ilusionándose a sí mismo y engañando sin piedad al prójimo, extremos ambos que sólo tienen justificación en la vulgar costumbre de botica, que aconseja dorar las píldoras amargas, precisamente porque son amargas.

Clarín

## El bolcheviquismo ruso es esencialmente judaico

En una crónica que publica en *La Croix*, de París, el eminente literato y sacerdote «Pierre l'Ermite» pone francamente el dedo en la llaga sobre los oscuros orígenes del bolcheviquismo que gobierna en Rusia.

Dice que los bolcheviquis tienen odio terrible contra la autoridad suprema de la Iglesia, y este odio es tan enconado porque está manejado entre bastidores por manos exclusivamente judías. Es el eterno odio entre el bien y el mal, entre el «Non serviam» y el «Hablad, Señor».

Asistimos a la representación de una página del Apocalipsis. Un puñado de judíos que sueña en reducir a la esclavitud al inmenso rebaño humano de la internacional obrera.

El bolcheviquismo y el cristianismo son las dos grandes fuerzas que se disputan el mundo, pues no pueden vivir juntas, según la declaración oficial de 1919 por el Senado norteamericano.

Ha abolido el reconocimiento del Sér Supremo, que toleraba el mismo Robespierre, privando además al clero de todos sus derechos.

Era una costumbre universal en Rusia que el día de Pascua toda publicación apareciese con esta exerga: «Cristo ha resucitado.» Los bolcheviquis exigieron que se sustituyese con ésta: «Hace cien años que nació Karl Marx.»

Como es sabido, Marx era judío.

(1) Ped. Soc. p. 12  
(2) Ib. p. 14.

## A FLOR DE PIEL

¡A Mallorca! ¡A Mallorca!

La ansiedad de la exclamación no le hacía acelerar la marcha al cachazudo tren, y cuando el nervioso viajero llegó, jadeante, al puerto de Valencia, el vapor ya había partido: allá lejos, sobre el azul del mar, se difuminaba su silueta, dejando atrás el sutil penacho de humo. ¿Qué hacer? Los franceses graves inspiran las grandes resoluciones. Afortunadamente, el tren iba a salir para Barcelona, y en Barcelona se puede encontrar un avión para un remedio. El viajero, a cada instante más impaciente, sube al tren y llega a Barcelona en pleno domingo. La ciudad está entregada al descanso, y están cerradas sordamente, como si se burlaran de la anhelante prisa del viajero, las puertas de los hangares donde éste llama con viva nerviosidad. Por fin, en el animado «restaurant», a la hora de la comida, el viajero encuentra al deseado aviador, y poco tiempo después el hidroavión se desliza por el cristal del mar y se remonta, trepidante, por los aires. ¡A Mallorca! ¡A Mallorca!

Y todo esto, lector, ¿para qué? ¿Iba a ocurrir alguna catástrofe si el viajero no llegaba a tiempo? ¿qué misión salvadora debía cumplir urgentemente el hombre que así arrojaba los peligros, y después de un tren tomaba otro tren, y después cruzaba los aires, siempre nervioso, siempre corriendo, como un loco? Ah! La misión que tenía que cumplir era la de dar muerte a dos toros que se había comprometido a matar.

Bien es verdad que no es censurable que el hombre cumpla lo prometido; bien es verdad que el curioso viaje de Freg tiene mucho de película norteamericana; bien es verdad que la corrida de anteaer fue una corrida muy siglo XX. Pero por encima de todo esto está otra verdad más alta: los grandes esfuerzos humanos deben tener un fin que los dignifique, y no un fin que por su propia trivialidad pueda ridiculizarlos.

\*\*\*

## Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, Congregante

Con motivo de la fundación de la Congregación de la Presentación de Nuestra Señora y S. Alonso Rodríguez, para Caballeros, y toda vez que muchos Congregantes de María Inmaculada ingresan en la Academia de Infantería de Toledo, para edificación de todos transcribimos de la excelente revista mariana «Estrella del Mar» el interesantísimo artículo siguiente:

«El 4 de Mayo (1918) tuvo el P. Director de la Congregación de Cadetes de Toledo, R. P. Mariano de Cuevas, S. J. una audiencia con S. M. el Rey D. Alfonso XIII. «Adelante P. Cuevas, dijo el Monarca; ya estoy enterado de la buena marcha de la Congregación. Será muy útil. Sé lo que es Toledo para muchos jóvenes. ¿Cuántos comulgan de los 350? Porque esos son los seguros.»—La comunidad respondió el Padre, es voluntaria. De hecho, cada vez comulgan 200 aproximadamente, pudiendo calcularse que 100 son los que comulgan invariablemente cada mes; y cada dos meses, por turnos, los restantes.»—«Ya he dicho al Cardenal Guisasaola, prosiguió el Rey, que cuente con mi hijo para la Presidencia...; y yo quisiera también ser socio (si se puede)... pero como los demás.»—«A mucha honra nuestra; V. M. tendrá el primer lugar.»—«¿No cree Vd., Padre, que le ayudaré inscribiéndome en la Congregación? Porque como hay en este tiempo tanto respeto humano, conviene que los chicos y sus padres vean que el Rey va por delante con el ejemplo.»

Algunos minutos más continuó el Rey hablando del ejército y de otros asuntos. Después de lo cual, levantó, como acostumbra, la visita, y preguntó:—«¿Bien Padre! ¿cuál es el título de la Congregación?»—«Congregación militar de María Inmaculada.» replicó el Padre.—«Será, dijo el Rey, Real Congregación militar de María Inmaculada.»

Efectivamente, el 4 de Enero (1919) en el Palacio Real de Madrid, presentóse una comisión de la Real Congregación militar de María Inmaculada de Toledo, con su Director, ante S. M. el Rey. Después de estrechar S. M. la mano a cada uno, se procedió a la admisión del Rey como Congregante, según lo acordado, y a la de S. A. R. el Príncipe de Asturias, como Presidente de honor de la Congregación. Bendecidas las medallas de oro se entregaron a S. M. para sí y para su augusto hijo,

## AYER Y HOY

Ayer no podíamos ofrecer variedad en cocinas. Hoy disponemos de un gran Stock fabricación extra, precios limitados.

CASA BUADES, Monjas, 12

## Francisco Cortés Odontólogo

Ha trasladado su GABINETE para la curación de las enfermedades de la BOCA y DIENTES en la

Calle de la Harina, 12 (Pes de sa farina)—Palma de Mallorca

## Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades de ESTOMAGO.

CALE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

así como los correspondientes pergaminos, bajo la fórmula acostumbrada. Acto continuo S. M., ya primer Congregante, dijo: «Me es muy grato ver el desarrollo de esta Congregación y que haya tantos jóvenes militares devotos de la Inmaculada, Patrona de la Infantería. Ella nos ayudará a conservar la religión en el Ejército. Sin religión no puede haber verdaderos soldados. La religión es el ochenta por ciento del militar. El otro veinte por ciento, dicen los técnicos

que en las batallas debe entregarse al azar; pero este mismo azar lo endereza Dios en favor de los que bien le sirven.» Añadió S. M. algunas otras frases análogas y terminó pidiendo las oraciones de la Congregación. Después de estrechar la mano de nuevo a cada uno de los presentes, dirigiéndoles cariñosas frases, se retiró la comisión.

Un cadete de Toledo»

## Sección informativa

### Homenaje nacional al Sr. Nuncio

Por la concesión de la Gran Cruz de Carlos III

D. Juan Valenzuela, ex-Senador, 2 pesetas.

M. I. Sr. D. Miguel Costa Llobera, 5 id.

M. I. Sr. D. Martín Llobera, canónigo, 5 id.

Un feligrés, 2 id.

RR. PP. de los Sagrados Corazones, 5 id.

### Nota comercial

El semanario «El Felanigense» dice lo siguiente:

«En las casas que comercian con almendrán se nos ha dado una sorpresa al decirnos que en este mercado la cotización corriente es hoy de 95 pesetas el quintal de 42' 37 kilos.

—También está desanimadísimo el mercado en cuanto a albaricoques. Los comerciantes trabajan activamente en la preparación de envases, pero hasta ahora no han hecho pública cotización oficial. A las ofertas de los productores contestan evasivamente, diciendo que los precios no serán mayores de 4 pesetas el quintal.

Para contrarrestar esta cesión ruinosa, diferentes cosecheros se han unido para elaborar por cuenta propia la pulpa, utilizando los buenos oficios de la Caja Rural.

Se intenta dar en este ensayo la más estricta escrupulosidad a la elaboración, seleccionando la fruta, no admitiendo otra que la de producción local y trabajándola cuidadosamente para que pueda ser la base del crédito de una marca.»

### Banquete

Organizado por los músicos que forman la banda militar del Regimiento de Palma n.º 61 para despedir a su digno Director, nuestro amigo Sr. Balaguer, tuvo efecto en el Hotel Victoria dicho acto el sábado a las dos de la tarde.

Además de los mencionados músicos y el Sr. Balaguer, asistieron también el Capitán Ayudante Sr. Rosselló y los tenientes ayudantes señores Bonnin y Ballester.

Presidió el acto el Sr. Balaguer, y después de terminada la comida y destaparse el champagne hizo uso de la palabra el músico de 1.º Sr. Ramis, quien ofreció el banquete al Sr. Balaguer en nombre de sus compañeros, añadiendo que sentían infinitamente en el alma aquella demostración, pues no se trataba de festejar su ascenso, sino que, por el contrario, despedían a su querido padre, pues éste es el calificativo que se merece, y que, a pesar de que se separe del Regimiento tan distinguido maestro, los músicos del 61 guardarán siempre un hondo recuerdo de sus virtudes y de su valor artístico.

Al levantarse el Sr. Balaguer, fué saludado con una salva de aplausos; con palabras entrecortadas por la emoción, dirigió a sus subordinados estas sentidas frases:

«Jamás dudé de vuestro afecto decidido y grande. En medio del gran dolor que siento por tener que dejaros, aun cuando me marcho a mi pueblo, me llena de emoción la sinceridad de vuestros sentimientos, ahora precisamente que ya no podéis esperar beneficios de mí, ni tolerancias, porque el destino quiso que cesara en vuestra dirección.

Muchos años hemos compartido los inmerecidos aplausos que en todas ocasiones nos han dispensado nuestros superiores, y el público en general, aplausos que nos han llenado de satisfacción.

Fuimos siempre de triunfo en triunfo y los elogios que de vosotros hicieron los grandes maestros Marqués y Granados y últimamente el gran concertista señor Cazador, también son motivos de mi satisfacción, pero el recuerdo más grato que conservaré de todos vosotros, es el de vuestra conducta intachable. Si como músicos merecisteis el aplauso, habéis conseguido con vuestro compartimiento y educación como personas la estima, la consideración de vuestros superiores. Así, sólo vosotros habéis conseguido borrar ya en el Regimiento la mortificante frasecica de músicos *cornetas* y demás.

De veras os quiero como a hijos y creo haberme portado como el hermano mayor, jamás me he sentido vuestro superior, ni ha habido necesidad de ello.

Desde hace diez o doce años no ha habido un arresto en la música. Esto es también un orgullo para el Capitán y Ayudantes. Continuando, pues, así, con vuestra intachable conducta y amor al estudio, creo conseguiréis de mí sucesor igual o mejor trato, si cabe, pues sería un ingrato cualquiera que no supiera

apreciar vuestras virtudes y vuestro saber artístico.

Precisamente el que me sucede, como sabéis, debe su empleo a lo que en vosotros es característico. Como vosotros pertenecísteis a este Regimiento, como vosotros se crió bajo mis consejos y como tal discípulo tiene, en este caso, la obligación de imitarme y creo me imitará, sobre todo después de convencerse de la certeza de los elogios que de vosotros he de hacerle.

Ahora, sin olvidarme, sin dudar de que siempre me he de acordar de vosotros, dedicad vuestros desvelos a complacer a vuestro nuevo Director y no dudéis jamás que siempre tendréis en mí al consejero, al hermano mayor.

Al terminar el Sr. Balaguer su discurso fueron ahogadas sus últimas frases por nutrida salva de aplausos.

El Capitán Ayudante Sr. Rosselló hizo el resumen, añadiendo que se sentía orgulloso de ser el Capitán de la Banda del que, gracias a la labor impropia del Sr. Balaguer, ha conseguido poner el nombre de dicha Banda a la altura de las mejores de España.

Después de extenderse en razonadas consideraciones dió fin al acto, dándose vivas a España, al Rey, al Reg. 61, al Sr. Balaguer y al Capitán.

## Robo de dinero

El domingo, por la tarde, se perpetró un robo de dinero en el predio «Son Cigala», situado en el caserío de La Vileta.

El autor del robo penetró en dicha finca aprovechando la ausencia de los colonos.

Se llevó el ladrón, después de forzar la cerradura de varias arcas, 840 pesetas en billetes de banco.

La policía comenzó a practicar diligencias que el caso requiera, dando por resultado la detención de un sujeto, natural de Son Servera, que se confesó autor del robo.

El detenido ingresó en la cárcel.

## Noticias militares

**Destinos.**—Herradores de 1.ª D. José Cerdá Miralles, de la Comandancia Artillería de Mallorca, al 7.º Regimiento Artillería pesada; D. Juan Antem, de la Comandancia de Mallorca a las tropas de policía indígena de Ceuta; D. Juan Bauzá Mayol, de la citada Comandancia, al Regimiento de mixto de Ceuta.

Músicos mayores: don José Balaguer Vallés, del Regimiento de Palma, al de Inca y D. Antonio Torradell Alomar, del de Mallorca, al de Palma.

Sanidad militar: comandante médico don Juan Romeu Cuallado, de disponible en Baleares, al hospital de Badajoz.

Teniente don Manuel Hombria Iñiguez, de eventualidades en Baleares, al Regimiento de Palma.

Intendencia: Coronel don Gonzalo Barceló Valor, de la Jefatura de Intendencia de Tenerife, a Jefe de Intendencia de Baleares.

Capitanes: don Rafael Cerdó Pujol, de la Intendencia de Baleares, al parque Intendencia de Melilla, don Bernardo Sanz Agero, de disponible en la 1.ª región, a la Intendencia de Baleares.

Retiro.—Le ha sido concedido para Palma al guardia civil Miguel Domenge Alzamora.

**Carabineros.**—A sargento asciende el cabo de la Comandancia de Baleares Juan Martí Queitgas, quedando en la misma.

## El Corpus en San Miguel

Con la solemnidad acostumbrada, se celebró ayer, en la parroquial iglesia de San Miguel, la festividad del Corpus.

Por la mañana, se celebraron los divinos oficios, ocupando el púlpito el Reverendo don Bartolomé Cortés.

Por la tarde, a las seis y media, a pesar de la persistente lluvia que caía, la que aumentaba por momentos, salió la procesión, por este orden:

La guardia montada y tambores del Ayuntamiento, una sección de niños y otra de niñas, éstas vestidas de vírgenes; la imagen de Nuestra Señora del Rosario, la banda de la Casa de Misericordia, bajo la dirección del señor Moya; el Arca de la Alianza llevada en andas por cuatro niños; la Juventud Antoniana con su bandera, las comunidades de P. P. Capuchinos y Mercedarios, señores de frac, varias cruces parroquiales y una representación de la «Cruz Roja».

Seguía luego una sección de militares en la que figuraban dos presidencias: una formada por el Capellán Mayor del Regimiento, señor Rodríguez y la otra por el coronel de ingenieros, señor Carsi.

A continuación era llevada, bajo palio, cuyas varas sostenían caballeros, la Custodia, a la que daba guardia la escuadra de gastadores del Regimiento de infantería.

En pos del Santísimo y presidiendo la procesión iba el párroco de San Miguel Rdo. don Pablo Mir.

Seguía luego el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde interino señor Oliver y Roca y formado por los concejales señores Aguiló y Valentí, Comas, Ramis de Ayreñor, Quintana y Buades.

En último término figuraba la banda del Regimiento de Palma bajo la dirección de don José Balaguer y un piquete

del mismo Regimiento al mando del teniente don Juan Mestres.

Al hallarse la religiosa comitiva frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena, el chubasco que caía obligó a que aquélla se retirara apresuradamente a la parroquia.

A pesar de lo desagradable del tiempo, fué mucho el público que presenció el paso de la procesión.

## Junta de compras de trigo

### El trigo intervenido

Ayer se reunió, en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Díez García, la Junta provincial de compras de trigo.

Asistieron a la reunión los señores Lliteras, Alzamora, Bonnin, Miró, Martínez y el Alcalde de Felanitx.

El Sr. Alzamora dió cuenta a los reunidos de las gestiones practicadas en Madrid por la Comisión gestora, gestiones que dieron por resultado fueran destinados al consumo de Baleares 1.600 toneladas de trigo intervenido.

El Sr. Lliteras, en nombre de la Junta, felicitó a los comisionados por el éxito de sus gestiones.

Luego se enteró la Junta de los trabajos preliminares que se realizan para la descarga de dicha partida de trigo, que conducirá el vapor «Cabo Creus» y cuya llegada a Palma está anunciada para dentro de breves días.

## Del mar

Anoche salió para Mahón el «Rey Jaime II».

Este mediodía debía salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el «Jaime I», procedente de Barcelona.

También debe llegar de Mahón el «Jaime II».

Mañana debe efectuar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el «Ciudad de Palma».

## Notas de Sociedad

### Viatificada

Anoche fué viaticada la señora doña Catalina Vidal Vaquer, madre de nuestro amigo don Antonio Giménez, empleado de la Diputación provincial.

Deseamos a la enferma pronto restablecimiento.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Rosa Cabot para nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de «La Almudaina» y Profesor auxiliar de la Escuela Normal de Maestros don Rafael Ramis Togores.

### De viaje

Anoche embarcaron para Mahón los Magistrados de esta Audiencia don Emilio Vélez, don Manuel González y don Miguel Sanjuán y el Fiscal don Mariano Cáceres, quienes se dirigen a la vecina isla para ver y fallar las causas pendientes.

Igualmente embarcaron el Inspector de Correos don Antonio Rojo y el oficial del mismo cuerpo don José Ibáñez.

## El trigo argentino

El Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, recibió ayer una carta del Alcalde propietario, señor Barceló y Caimari, que se encuentra en Barcelona, participándole que en aquel puerto ha empezado la descarga de las 450 toneladas de trigo argentino adquiridas por este Ayuntamiento.

El Concejo las adquirió de la casa «Viuda de A. Palés e hijo», de Barcelona.

Dicha partida forma parte de importante cargamento que ha recibido la indicada casa.

Añade la carta que hoy, martes, será embarcada en Barcelona la primera remesa de dicha partida.

## Conciertos de la Sinfónica

### En el Teatro Principal

Un nuevo y clamoroso éxito constituyó el tercero de los conciertos ejecutados por la Sinfónica de Madrid.

El programa era el clásico en esta clase de conciertos. En la primera parte figuraban autores contemporáneos y el clásico Schubert; la segunda estaba consagrada a Beethoven y la última a Wagner.

*Sadko*, de Rinsky-Korsacoff, no es seguramente la mejor obra del gran músico y almirante ruso. Cuando estrenaron en España los bailes rusos no llegó a causar aquel éxito delirante que obtuvo la «Schenezade», del mismo autor.

Una ovación delirante estalló al terminar la *Catalonia*, de nuestro inmortal Albéniz, página optimista, rebosante de una sana alegría y de un sublime humorismo, construida con aquella sabia técnica que en el extranjero dió sitio de honor a la música española antes de que en España tuviera su verdadero valor.

Ante los aplausos insistentes del numeroso y distinguido auditorio, fué repetida.

La cuarta sinfonía del sublime sordo de Bonn, sonriente y saturada de alegría, tan poco frecuente en aquel genio tan colosal en su arte como desgraciado en su vida humana, obtuvo la maravillo-

sa dicción que el eminente Arbós ha sabido infiltrar a esta orquesta, que con su mágica obediencia tantas emociones de arte sabe producir.

Los murmullos de la selva, el cuadro magnífico que Wagner supo arrancar de la Naturaleza para transformarlo en una de las composiciones más espléndidas de fuerza descriptiva; el *Idilio de Sigfredo*, reflejo poético de la ternura paternal, y el *Preludio y muerte de Isco*, la página de pasión más intensa que creó el genio de Leipzig, conmovieron con aquella arrebatadora exaltación que sólo el puede conseguir.

Innecesario es decir una palabra para alabar la maravillosa interpretación. Los aplausos que Arbós y toda la orquesta oyeron fueron tan numerosos y sinceros, que el maestro tuvo que salir repetidas veces al final de cada una de las partes.

P. B.

## Agresión

En la tarde de ayer, al retirarse la procesión de la parroquial iglesia de San Miguel y en el momento en que iba a entrar en el templo, nuestro distinguido amigo el abogado don Manuel Fiol, que iba en la procesión, recibió dos fuertes bastonazos que le descargó inesperadamente un individuo que se hallaba apostado en aquel sitio.

El señor Fiol recibió un bastonazo en el cuello y otro en el hombro, que le desvanecieron en los primeros instantes, teniendo que ser sostenido por el público allí congregado y trasladado luego a una casa vecina, donde se le auxilió convenientemente.

El agresor, que, según se dice, es natural de Sóller, fué detenido por la guardia urbana, siendo más tarde encerrado en Capuchinos.

Por la casa del señor Fiol han desfilado muchas personas para protestar de la agresión, que lamentamos.

## Ayuntamiento

### Sesión de ayer

Ayer, inaugurándose el horario de verano, empezando al medio día, celebró sesión en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, y con asistencia de los concejales señores Solá, Trián, Coll, Villalonga, Bisbal, Ferretjans, Cañellas, Buades, Ramis de Ayreñor, Moragues, Ramis y Mut, Forteza, Quintana, Pascual, Roca, Calafell, Font, Muntaner, Mulet, Barceló y Rosselló, Comas, Salom y Obrador.

### Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

### Sobre unas dietas

Léese un dictamen de la Junta local de reformas sociales sobre el pago de dietas a los vocales obreros de dicha Junta. El asunto se discute ampliamente, iniciando la controversia el señor Font al socililar que pase el dictamen a informe de la Comisión de Hacienda. Coinciden con el edil weylerista los señores Obrador y Muntaner. Intervienen en la discusión, a más de éstos, los señores Bisbal, Villalonga, Coll y Pascual. Casi todos ellos rectifican varias veces. Se suscita un vivo incidente entre los señores Solá y Obrador. Al fin, se consigue aunar pareceres, acordándose que pase a informe de la Comisión de Hacienda el extremo referente a la habilitación de un crédito extraordinario para pago de dietas devengadas, y que el Alcalde, previo informe del Inspector provincial del trabajo, ordene sólo el pago de las dietas devengadas para las cuales hay cantidades consignadas.

### La Comisión de Sanidad

Se reproduce un dictamen, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, concretando las materias que han de ser de la incumbencia de la Comisión de Sanidad, organismo consultivo de nueva creación. Según el dictamen, pasan a depender de Sanidad, además de las Casas de Socorro, Laboratorio y servicio veterinario, la limpieza y riego de la población, brigada sanitaria, estufas de desinfección, cementerios, etc. etc.

El Sr. Coll se opone a que el servicio de riego y limpieza se quite de Gobierno y Policía. El Sr. Ferretjans coincide con el criterio del Sr. Coll, y acepta el resto del dictamen siempre que ello no implique aumento en los gastos. El señor Font impugna el dictamen; manifiesta que la existencia de una Comisión de Sanidad es ilegal, pues, en su lugar, ha de haber una Junta local, cuyas atribuciones asume, en las capitales de provincias; anuncia que, de realizarse lo propuesto, el Ayuntamiento tendrá que pagar grandes cantidades, ya que los médicos municipales deberán convertirse en titulares. El Sr. Muntaner teme que la retirada de la estufa de la Cuarentena del Terreno lleve en sí la pérdida de aquellos terrenos.

El señor Pascual replica al edil maurista que en la Cuarentena quedará otra estufa de desinfección; se extiende en largas consideraciones, afirmando que la Sanidad es materia privativa de los Ayuntamientos; indica que no se arbitran materias nuevas para la Comisión de Sanidad, sino que se acoplan todas

las que existen, en materia sanitaria, diseminadas entre las restantes Comisiones; niega que la creación de la nueva Comisión lleve en sí mayores gastos que los actuales.

La discusión se prolonga, interviniendo en ella los señores Villalonga, Cañellas, Barceló y Rosselló, Buades, Obrador y Mulet. Este combate duramente el dictamen, en el que ve una censura para la Comisión de Fomento.

Se retiran del dictamen los servicios de riego y limpieza. Y se vota el dictamen—excepto la parte del cambio de estufa, que se resolverá después—, quedando aprobado por 14 votos contra 10. Luego, y previas explicaciones, se acepta la parte del dictamen que se refiere al cambio de la estufa de la Cuarentena.

A propuesta del señor Pascual, se acuerda se encargue del Negociado de Sanidad el oficial don Ramón Despuig.

### Orden del día

Queda sobre la mesa un informe sobre los rebancos de Molinar, y vuelve a la Comisión un dictamen referente al pago de cuotas procedentes del disuelto Ayuntamiento de Establiments. Se aprueban los demás dictámenes que figuraban en el orden del día y que, en general, carecen de interés.

### Los tambores municipales

El señor Bisbal pide que la banda de tambores del Municipio no exista más a aquellas procesiones a que concurra oficialmente el Ayuntamiento. El señor Barceló y Rosselló: Esto debe votarse, si no se retira la proposición. El señor Villalonga: No veo por qué los tambores deben concurrir a todas las manifestaciones, ya que como tales son las procesiones. El Sr. Ramis de Ayreñor: Hay mucha diferencia. Previa votación, se desestima, por 13 votos contra 4—de los socialistas, el republicano y el reformista Sr. Trián la proposición del edil socialista. (Se prorroga la sesión). El señor Bisbal: Entonces, que en cada procesión se den dos reales a los tambores. El señor Obrador: Cuidado con esto, ya que hay iglesias que les dan una peseta. No se toma ningún acuerdo sobre este asunto.

### Varios asuntos

El señor Alcalde da cuenta de la llegada de una excursión catalana de carácter cultural, excursión de la que forma parte un concejal del Ayuntamiento de Barcelona. Luego expone que ha pedido para el consumo de Palma los cien mil kilos de aceite intervenido concedidos para esta provincia. Y expone que ha reclamado contra el proyecto de construir una línea férrea subterránea por Palma.

A propuesta del señor Barceló y Rosselló, se acuerda encarecer a la sección técnica de Obras que se dedique con preferencia al proyecto referente a la Casa de Correos. El Sr. Coll pide la construcción de unos bancos en los jardines del Ensanche, y encarece se lleve rápidamente a cabo la acordada revisión de sueldos a los empleados municipales. El Sr. Obrador propone que se acuerde pedir nuevamente al Estado el pronto envío de auxiliares para la Escuela Graduada, y también protesta contra la escasez de sellos que hay en Palma. El señor Forteza dice que, en el seno de la Junta de Obras del puerto, se ha interesado por la pronta construcción de tinglados, y anuncia que éstos, probablemente, quedarán terminados al final del invierno.

### ¿Qué ha pasado con la harina?

El señor Villalonga se queja de que el pan elaborado con harina mixta, intervenida y de clase superior, con ser mas caro, resulta de peor calidad que el de trigo intervenido solo. El señor Ferretjans expone que el Ayuntamiento no tiene derecho a suministrar pan de la pésima calidad del vendido estos días últimos. El señor Oliver da amplias explicaciones sobre el asunto, y dice que lo ocurrido es consecuencia de haberse casi agotado las existencias de trigo argentino, si bien espera recibir el miércoles la partida de 450 toneladas adquirida a una casa de Barcelona.

El señor Solá pregunta si es cierto que el Ayuntamiento compró una partida de harina superior y, en vez de ella, le fué entregada otra de peor calidad. El señor Oliver dice que este asunto está ya zanjado; hubo—indica—un error, que se solventó.

### Las comunicaciones marítimas

El Sr. Obrador se ocupa en las comunicaciones marítimas. Pide se solicite por telégrafo el restablecimiento de las líneas de Marsella y Argel, convirtiéndolas, por lo menos, en quincenales. Así se acuerda. También se acuerda, a propuesta del Sr. Pascual, pedir que algunas de las líneas de Oriente hagan escala en Palma.

Y se levanta la sesión, siendo las tres menos cuarto.

## Vida deportiva

### Prueba automovilista.—Reparto de premios

El domingo, a las siete y media de la tarde, se celebró en el local de la sociedad «Real Automovilismo Club de Mallorca» el reparto de los premios alcanzados en la reciente prueba de regularidad, que fué organizada por dicha sociedad.

Leído el resultado de la labor de los controles, y número de puntos de los concursantes, se procedió al reparto de los premios, pronunciando luego el presidente del R. A. C. don Máximo Chulvi, breves palabras de agradecimiento a todos cuantos tomaron parte en la prueba y trabajaron por el mejor éxito de la misma.

Después del reparto de premios, la sociedad obsequió con un lunch a los invitados al acto.

## La fiesta de la flor

### Cantidades recaudadas

En la fiesta de la flor, celebrada anteaer en Palma, se recaudaron las siguientes cantidades en las mesas petitorias que a continuación se expresan:

**Glorieta.**—Presidida por doña Juana Díez de Díez García, presidenta honraria del Patronato Antituberculoso, 1.685'60 pesetas.

**Casino conservador.**—Presidida por la señora del Delegado de Hacienda, 646'25.

**Colón.**—Presidida por doña Francisca Frau Pellicer, 771'90.

**San Miguel.**—Presidida por doña Catalina Mayol de Marqués, 522'38.

**Santa Catalina.**—Presidida por doña Catalina Sansó de Juan, 471'50.

**San Nicolás.**—Presidida por doña Francisca Reus, viuda de Ribas, 715'35.

**Gobierno civil.**—Presidida por doña Lavinia Boothby de Nouvilas, 446'75.

**Cort.**—Presidida por doña Angela Brusotto de Barceló, 275.

**P. de Antonio Maura.**—Presidida por doña María Reus de Serra, 515'70.

**Círculo Mallorquín.**—Presidida por doña Isabel Sureda, viuda de Carios, 155'60.

Total, 6.006'15 pesetas.

La distinguida señora esposa del señor Gobernador civil nos ruega que demos las gracias, en su nombre y en el de la Junta antituberculosa, a las señoras y señoritas que realizaron la postulación; a los Exploradores, por sus trabajos; a las bandas de música del Regimiento de Palma y de la Casa de Misericordia, y a cuantos contribuyeron a la fiesta.

Nos dice también que ha recibido muchos donativos y que no publica la lista a petición de buen número de donantes; añadiendo que don Fernando Alzamora ha dado 25 cajitas *Antialfa*, del Dr. Ferrán, y éste ha dado otras doce cajitas.

Además, nos manifiesta que ella misma, como presidenta honoraria y efectiva del Dispensario, y doña Teresa Fons, viuda de León, acompañadas de la señora Tesorera, han depositado esta mañana en el Banco de España la cantidad recaudada en la fiesta de la flor, y luego han pasado a saludar al Ilmo. Sr. Obispo.

## BOLETÍN RELIGIOSO

### MAÑANA

**Santos.**—Santos Primo y Feliciano, mártires.

**Festividad de Corpus.**—Se celebrará en la *Sma. Trinidad*: Exposición a las diez y media; seguidamente Misa mayor, solemne con sermón por el Rdo. D. Juan Rotger, Catedrático del Seminario; por la tarde, a las cinco y media, Maitines y Laudes; a las siete y media, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Se celebrará en el *Santo Hospital*: Exposición a las diez; seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás; por la tarde, a las seis, actos de coro, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Se celebrará en Santa Teresa: Exposición a las diez; seguidamente Misa mayor, cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis y media, meditación, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Instituto General y Técnico

Mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde, se verificarán en este Instituto los exámenes de Caligrafía y los de Relación 1.º, 2.º y 3.º curso.

### Pérdida

Se ha extraviado una pulsera, esclava, de oro y perlas. Trátase de un recuerdo de familia. Se gratificará el hallazgo. La persona que la haya encontrado y quiera devolverla puede pasar por esta Redacción, donde se le indicará quien es su dueño.

### El tiempo

Ayer, al medio día, el firmamento se encapotó.

A media tarde cayó ligera llovizna, que más tarde se convirtió en verdadero aguacero.

Durante la noche y parte de la mañana de hoy ha seguido lloviendo, a momentos abundantemente.

## VINO ESPECIAL

### para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Fallecimiento del jefe del Gobierno portugués

Madrid, 8 (1'00)

¿Ha muerto el Prresidente?

Badajoz.—En esta ciudad circula, insistentemente, el rumor de haber fallecido en Lisboa el Jefe del Gobierno portugués, señor Baptista.

Se añade que el fallecimiento fué repentino, ocasionándolo una congestión, mientras el Presidente se hallaba en su despacho.

En el Consulado portugués se guarda gran reserva sobre dicho rumor.

Se confirma la noticia.—El Presidente muere estando en el Consejo de Ministros

Lisboa.—Ha fallecido, repentinamente, el Jefe del Gobierno señor Baptista.

El Presidente estaba reunido con los Ministros, celebrando Consejo, cuando, momentos después de haberse dado lectura a una carta violenta que publica contra él el periódico «El Popular», le dió un ataque cerebral.

Llamados enseguida algunos médicos, auxiliaron al Presidente, resultando inútiles sus esfuerzos, pues, al poco rato, falleció.

Capilla ardiente.—Presidente interino Lisboa.—El cadáver del Sr. Baptista ha sido colocado en el propio salón de sesiones del Consejo, convertido en capilla ardiente.

Se ha nombrado Presidente interino al actual Ministro del Interior, señor Ramos Petro.

Los días del entierro y funerales serán feriados

Lisboa.—El Ministro de Justicia presentará al Parlamento un proyecto de ley declarando feriados, para los efectos civiles y comerciales, los días en que se celebren el entierro y funerales del Presidente.

Impresión.—Desfile ante el cadáver Lisboa.—El inesperado fallecimiento del Jefe del Gobierno ha producido gran impresión.

Millares de personas han desfilado por la cámara mortuoria.

Hoy se celebra el entierro

Lisboa.—Mañana se celebrará el entierro del Presidente del Consejo.

El acto constituirá una imponente manifestación de duelo.

La solución de la crisis.—Ministerio probable

Lisboa.—Entre los políticos se están celebrando frecuentes conferencias para solucionar la crisis que plantea el fallecimiento del Jefe del Gobierno.

Se da como seguro el siguiente Ministerio:

Presidencia y Colonias, Alvaro Castro.  
Hacienda, Barbose.  
Interior, Granjo.  
Justicia, Portela.  
Negocios extranjeros, Barreto.  
Guerra, Baptista.  
Marina, Costa.  
Instrucción pública, Mantas.  
Comercio, Pereira.  
Trabajo, Monteiro.  
Y Agricultura, Abranchaes.

## De Zaragoza

Explosión de una bomba

Madrid, 8 (1'00)

El sindicalista que la coloca, herido gravemente

Zaragoza.—Esta madrugada ha explotado una bomba en esta ciudad, causando la consiguiente alarma.

El sindicalista Carlos Rodríguez se disponía a colocar el artefacto dentro de la tubería de la bajada de aguas, en la casa número 28 de la calle de Pignatelli, donde está instalado el taller de cerrajería de José García, cuando explotó inopinadamente, causando graves heridas al propio Rodríguez.

Este fué trasladado al Hospital.

El sindicalista herido vive en la misma casa donde pretendía colocar la bomba.

Detenciones.—El herido niega su culpabilidad

Zaragoza.—Por orden del Juzgado han sido detenidos, por creérseles complicados en la colocación de la bomba, los

individuos Braulio Hernández y José La-torre.

Este último estuvo trabajando en el mismo taller del sindicalista herido y tiene antecedentes penales.

El herido sigue en el mismo estado de gravedad y niega que intentase colocar él la bomba.

Amenaza de huelga

Zaragoza.—El gremio de transportes ha amenazado con declararse en huelga.

Mitín sindicalista.—Fracaso

Zaragoza.—En el Teatro del Circo se ha celebrado un mitín organizado por los elementos sindicalistas.

El acto resultó un fracaso, pues asistió escasísima concurrencia.

Los oradores aplaudieron la política social del Ministro de la Gobernación, especialmente por haber libertado a los presos gubernativos.

Otro mitín.—Contra el sindicalismo

Zaragoza.—Para contrarrestar el mitín sindicalista, los católicos han celebrado otro, que ha resultado un gran éxito.

Se pronunciaron elocuentes discursos contra los desmanes del sindicalismo rojo.

La peregrinación nacional a Roma.—

Conferencia con el Cardenal

Zaragoza.—El Marqués de la Torre-cilla, Mayordomo mayor de Palacio, el Conde de la Florida y don Valentín Gamazo han venido a esta ciudad, conferenciando con el cardenal Soldevilla, sobre la peregrinación nacional a Roma, que se organiza visitando antes el Pilar y Lourdes.

## Infantes soldados

Madrid, 8 (1'00)

Próxima jura del Príncipe de Asturias

El día 14 de este mes se celebrará, en el Campo del moro, la ceremonia de jura de bandera por el Príncipe de Asturias.

El acto, por los preparativos que vienen haciéndose, promete resultar solemnisimo.

El Infante Gonzalo, soldado del Regimiento del Rey

El día siguiente, en la Casa del Campo, el infante Gonzalo será afiliado al Regimiento del Rey.

Con tal motivo, se celebrará, en dicho sitio, un banquete, presidiendo la mesa el Príncipe de Asturias.

Donativo del Rey

Su Majestad el Rey, para celebrar el ingreso del infante Gonzalo en el regimiento de su nombre, ha enviado al coronel doce mil pesetas para que con ellas se abra a las clases y soldados, sendas cartillas postales de ahorro.

## Del Extranjero

Madrid, 8 (5'30)

El aplazamiento de la conferencia de Spa

Londres.—En los centros políticos no ha sorprendido el nuevo aplazamiento de la conferencia de Spa, la cual se celebrará a primeros del próximo mes de Julio.

Todos los políticos ingleses convienen en la inutilidad de la reunión, si antes la Entente no ha llegado a un acuerdo sobre el pago de la deuda alemana y los medios eventuales que se aplicarán en caso de que Alemania no cumpliera sus compromisos.

Regreso de Lloyd George a Londres

Londres.—Ha regresado a esta capital Lloyd George, después de haber celebrado conferencias con el delegado de los soviets rusos, Krassin.

Inglaterra y Rusia.—Opinión del «Daily Telegraph»

Londres.—El periódico de esta capital «Daily Telegraph» dice que cree saber que la respuesta del gobierno de Moscú es satisfactoria respecto a Inglaterra en lo que se refiere a la liberación de los prisioneros ingleses en Rusia, cesación de la propaganda bolchevique y los ataques a los ingleses de Oriente.

El Gobierno de Moscú ha participado que su actitud la subordinará a la actuación de Inglaterra en Polonia.

Los bolcheviques turcos

Constantinopla.—Los bolcheviques han entrado en Asterabad, cerca del litoral y el Sureste de Caspi.

El terror en Rusia

Varsovia.—En Rusia ha recrudecido el terror.

Las prisiones están repletas.

Diariamente se registran ejecuciones.

En la zona de los ejércitos, y a pesar de los rigores del Tribunal marcial, diariamente, hay desertiones del ejército rojo.

Los enormes desertores han constituido un ejército, que opera contra el rojo.

La cuestión alimenticia está agudizadísima, amenazando rudamente a los «soviets».

Derrota de los nacionalistas turcos

Londres.—Dicen de Constantinopla que las fuerzas nacionalistas han sido derrotadas por las gubernamentales, que se encuentran a nueve kilómetros de Ismid.

El futuro Presidente del Gobierno yanqui

Chicago.—Dícese que, en el caso que Johnson llegue a ocupar la presidencia de la República, el Senador Lodge será su primer secretario.

Los revolucionarios turcos.—Relevo de fuerzas

Constantinopla.—Los cuerpos de marineros que forman el ejército rojo han llegado a Bak.

Los ingleses han enviado a Mesopotamia tropas blancas para relevar a las tropas negras.

En la Cámara de los Comunes.—Discurso de Lloyd George

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el Jefe del Gobierno, contestando a diversas preguntas, ha manifestado que serán llevadas a los tribunales las personas que se hayan asociado a los atentados que vienen cometiéndose diariamente en Irlanda.

Ofreció, además, castigar a los culpables directos de dichos atentados.

Refiriéndose luego a la conferencia de Hythe, negó que se acordara, en ella, cambio alguno de política respecto de Alemania.

Insistió en que si éste no cumple los compromisos impuestos en el Tratado de Versalles, se apelaría a nuevas ocupaciones territoriales.

Grecia y el reparto de Asia Menor

Atenas.—Venizelos ha marchado a París y Londres, para conferenciar con los aliados respecto del punto de vista griego referente al reparto de Asia Menor.

La indemnización de Alemania a Portugal

París.—Alfonso Costa, presidente de la Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz, ha pedido, en nombre de su país, a Alemania, una indemnización de 432.056.152 libras esterlinas por el número de vidas que perdió Portugal durante la guerra el cual asciende a 273.574.

## Asuntos de Baleares

Madrid, 8 (5'30)

Accidente marítimo.—El patrón del pailebot «Emilio», muerto y un marinero herido

Almería.—A la altura del cabo de Gata, la hélice de un vapor americano destrozó una barquilla tripulada por Antonio Mayol, patrón del pailebot «Emilio» y el marinero Jaime Llerena, ambos naturales de Mallorca.

Los dos habían ido a convenir con el capitán del vapor el remolque del pailebot.

El patrón resultó muerto y el marinero gravísimamente herido.

El vapor ha traído las víctimas a este puerto.

El capitán ha manifestado que otro vapor dió remolque al «Emilio» hasta Cartagena.

## Manifestaciones de Dato

Madrid, 8 (1'00)

Despacho.—Mañana habrá Consejo.

El aumento de precio de los periódicos.—Los nuevos gobernadores

Al visitar, los periodistas, como de costumbre, al Jefe del Gobierno, nos dijo que, al mediodía, había acudido a Palacio, despachando con el Rey algunos asuntos de trámite.

Luego se dirigió al Ministerio de Marina, siendo asaltado, en el camino, por las señoritas postulantes en la fiesta de la flor.

Nos dijo después que, según lo anunciado, mañana, miércoles, habrá Consejo de Ministros.

Añadió que había llegado a Madrid nuestro Embajador en París, Sr. Quiñones de León.

«Las empresas periodísticas de La Coruña—prosiguió—me han enviado un telegrama colectivo, pidiéndome que publique, en breve, el decreto obligando al aumento de precio de los periódicos, conforme a la petición formulada por muchos de ellos en vista de la enorme carestía del papel».

Por último, nos dijo el Presidente que había recibido la visita de los gobernadores civiles nombrados en la última combinación, los cuales acudieron a despedirse y a recibir instrucciones.

## Recepciones académicas

Madrid, 8 (1'00)

En la de Ciencias Morales y Políticas

Esta noche se ha celebrado en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la recepción del nuevo académico don Alvaro López Núñez.

El recipiendario leyó el acostumbrado discurso, al que le contestó el señor Sanz y Escartín.

Madrid, 8 (5'30)

En la de la Lengua

En la Academia de la Lengua se celebró también la recepción del señor Gutiérrez Gamero.

El acto revistió gran brillantez. Ocupó la presidencia el director de la Academia, señor Maura.

Asistió distinguida concurrencia. El nuevo académico disertó sobre la novela social, desarrollando el tema magistralmente.

Le contestó el señor Cortázar.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 8 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'55
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'20
Amortizable 4 por 100.	85'50
Banco de España.	534'00
Compañía Tabacalera.	299'00
Francos.	47'00
Libras.	25'95
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	15'25
Liras.	00'00
Dólares.	6'19
Coronas.	00'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 8 (9'00)

(Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	72'80
Amortizable 5 por 100.	94'60
Exterior.	83'90
Francos.	47'45
Libras.	25'92
Dollars.	6'125
Liras.	35'90
Suizos.	111'60
Marcos.	15'50

## De Provincias

Madrid, 8 (1'00)

De Villafranca de los Barros.—Fiesta a beneficio de la Buena Prensa

Villafranca de los Barros.—Se ha celebrado un gran festival a beneficio de la Buena Prensa.

Se leyeron poesías y se pronunciaron discursos ensalzando a la prensa católica como dique contra la revolución social.

Madrid, 8 (5'30)

De Almería.—Sobre un incidente

Almería.—El Ayuntamiento trató, en sesión secreta, del incidente ocurrido en la procesión del Corpus entre el Alcalde accidental y el Gobernador militar.

El incidente se produjo por creer e Alcalde que el Jefe del Estado Mayor y el ayudante del Gobernador militar no debían acompañarle asistiendo la Corporación municipal bajo mazas.

El Gobernador militar remitió un oficio al Ayuntamiento pidiendo su opinión sobre el criterio sustentado por el Alcalde.

El Municipio, en dicha sesión, ha acordado responder que sólo pueden ir bajo maza las autoridades que ejerzan jurisdicción propia del Municipio, o allegadas.

## Noticias varias

Madrid, 8 (1'00)

Los médicos forenses

Numerosa comisión de médicos forenses ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia, señor Bugallal, para reiterarle las peticiones que tienen formuladas.

La fiesta de la flor.—Animación.—La Familia real

Ayer se celebró en Madrid la fiesta de la flor.

Reinó, con tal motivo, bastante animación, no obstante estar el día lluvioso.

La Familia real recorrió los puestos, repartiéndole donativos en cada uno de ellos.

Fuó vitoreada, repetidamente, por el público.

Madrid, 8 (5'30)

Los agricultores.—Un mitín

En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado un mitín, social, organizado por los elementos agricultores de Madrid.

Presidió el acto el Marqués de Alonso Martínez, asistiendo numerosísima concurrencia.

Se pronunciaron varios discursos.

Todos los oradores pidieron que se deje en libertad a la agricultura, no sometiendo a tasa sus productos. Dijeron que la tasa ocasiona el decrecimiento de la producción, por el natural retraimiento de los agricultores, lo que trae funestas consecuencias.

En medio del mayor entusiasmo, se aprobaron las conclusiones redactadas en dicho sentido.

Prensa Asociada.

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 8 (5'30)

Revista de somatenes por el general Weyler.—Imposición de una Cruz

El Capitán general, Sr. Weyler, revisó, ayer, por la mañana, los somatenes, en la Bonanova.

Después de la revista, el general impuso al cabo del somatén D. Pablo Mercader la Cruz del Mérito militar.

Al acto asistieron las autoridades. Luego hubo un champagne de honor, durante el cual se dieron varios vivas a España, al Rey y al Gobierno.

Huelga de carreteros y de alpargateros

Los obreros carreteros de varias agencias de transportes se han declarado en huelga, por haber sido despedidos unos compañeros que trabajaban en una de dichas agencias.

También están en huelga los alpargateros de la Barceloneta, los que piden a sus patronos aumento de jornal.

Reunión de los representantes del Ayuntamiento

En las Casas Consistoriales se celebró ayer una reunión de representantes de los Ayuntamientos catalanes para tratar del problema de las haciendas locales.

En la reunión, se acordó estudiar las bases para la creación de una oficina de trabajo y realizar una acción común para el estudio y solución de dichos problemas.

El Embajador de Italia

El Embajador de Italia y su señora salieron ayer de Tarragona con dirección a Madrid.

Papelillos con vivas a España

Mientras se celebraba la procesión de Gracia los socios del Ateneo obrero arrojaban desde los balcones del local social, multitud de papelillos en los que se leía «Viva España!».

En Mataró.—Obrero metalúrgico víctima de un atentado

En Mataró, varios desconocidos hicieron unos disparos contra un obrero metalúrgico llamado José Torres, a quien le alcanzaron los proyectiles, dejándolo muerto.

Los agresores huyeron. La víctima pertenecía al sindicato profesional de obreros metalúrgicos.

La suscripción en favor de las familias de los guardias civiles

Cerrada la suscripción en favor de las familias de los guardias civiles asesinados, las cantidades recaudadas para este fin ascienden a 125.704 pesetas.

La procesión del Corpus en la Barceloneta

Ayer, por la tarde, en la Barceloneta, se celebró, con igual solemnidad que en años anteriores, la procesión del Corpus.

Al acto asistió numerosa concurrencia de fieles.

Palou Garr

